Enena MuxajiaoBcka
Ckomje

bP30 MHO’KEIBE

TakanapeueHUTE BUPTYO3U BO Op30 MpecMeTyBambe MHOTY YeCTO CH ja
ollecHyBaaT paboTara CO KOPHUCTEHE Ha €IHOCTaBHH airebapcku TpaHchop-
MarlHy.

a) Ha mpumep, Opojot 988 ke ce 106ue Ha OBOj HAYHH:

9887 =988-988=(988+12) - (988—12) +12° =1000-976+144=976144

JlecHo BooOuyBame Meka MPECMETYBA4OT BO OBOj CIydYaj ja KOPHUCTEIN
ciemHaTa TpaHchopMayja;
a?=a® -b% +b% =(a—h)(@+b)+b?
kane 6pojot b e moroano w36pan. Ke HaBeqeme HeKOJNKy MPUMeEpH KaKo OBaa

(dhopMyia MOXKEME J1a ja KOPUCTUME 32 OP30 YCHO IPECMETYBAhE.
Taka, Ha mpumep:

182 =(18+2)- (18- 2) + 22 =20-16+ 2% =320+ 4 =324,

372 =(37+3)-(37-3)+3%2 =40-34+ 22 =1360+ 9=1369

542 =(54+ 4) - (54— 4) + 42 =58.50+ 4% =2900+16=2916

63 = (63+3)- (63— 3) + 3% =66-60+ 32 =3960+ 9 = 3969
Kopucrejku ja mperxomHara mocramka, oOHMIM ce€ CaMOCTOjHO Ja TH

IpecMeTal KBajaparure Ha Opoesute 67,76,89,91, 27,44 u 66.

0) Bo mpeTxoaHO pasrieaaHUTe NPUMEPU HHUTY €eH OJf OpOeBUTE HE
3aBpllyBanie Ha udpara 5. Meryroa, ako ABOUU(PEHUOT OpOj 3aBpIilyBa Ha
mudpata 5, Torair 3a Op30 MPeCMETYBamke HA HETOBUOT KBAJIPAT IO KOPUCTUME
PaBEHCTBOTO

a5” = (10a+5)2 =100a2 +100a + 25=100a(a +1) + 25.

Kaxko 1mito Moxeme J1a BUIMME, BO OBOj Cily4aj Tpeba Ja ro HajaemMe IpOU3BOI0T
a(@a+1), xame a e mumdpara Ha JECETKUTE, MMOTOA OBOj IPOU3BOA Ja TO

nomHoxkume co 100 u Ha Taka qoOMeHHOT Opoj Aa ro goxageme Opojor 25. Ha
puMep,

352 =100-3-4+ 25=1225
752 =100-7-8+ 25=5625
852 =100-8-9+ 25=7225



Kako, mro Moxkeme ma 3abernexnMe HAIIUTE MPECMETYBama BO OBOj
CIIydaj MOXe Jla ce OeJHOCTaBaT, CO TOa IITO I'o HaofaMme Mpou3BoA0T a(a+1)
¥ Ha HCTHOT OJI IECHO MY T'0 JomHITyBaMe OpojoT 25 (30mTo?).

Obuam ce Op30 Ja T'M MpecMeTall KBaJpaTUTEe Ha cUTe NBOUU(PEHU
OpoeBH umja nudpa Ha SAUHUIUTE € 5.

JacHo, ako nmMame memiaH Opoj BO KOj HETHOT Jien € exHonnudper 6poj

a,a I[p06HI/IOT €I € %, TOraml 3a HETOBUOT KBaJIpaT UMaMe

(@d)?=(a+1)’=(a+05)

—a?+a+0,25 ,
=a(a+1)+0,25
0J1 KaJie IITO, HA TIpUMeEp, To0BaMe

(61)%=6:7+025=4225u

(92)% =9-10+0,25=90,25.

B) Kora cme kaj Op30TO0 MHOXKEHE, 1a 3abeexuMe Jeka HHTepPECHa €
MocTankara 3a MHOXEHe Ha JBa TpUIM(peHu Opoja, kaj Kou mudpurte Ha
CTOTKHUTE U JIECETKUTE CE €IHAKBH, a 30upoT Ha equuuimute ¢ 10. Taka, ako ce

JajicHu OpOeBUTE abc u ﬁ/, pu mto C+ Yy =10 mobuBame
abc-aby = (10ab +c) - (10ab + y)
=100ab - ab +10ab(c + y) +cy
=100ab - ab +100ab + cy
=100ab(ab +1) +cy
IITO 3HAYM JIeKa BO OBOj Cllyuaj Tpeba Jia ro MOMHOXHME JABOLU(PEHUOT Opoj
COCTaBeH O] MU(pHUTE HA CTOTKUTE U JIECETKUTE CO HETOBHOT CIICAOCHUK U Ha

Taka JOOMEHHOT OpOj O OF JECHO Ja My TO JIONHUINEME MPOHM3BOIOT Of
nudpute Ha equaUIMTE. Ha mprmMep
783-787=100-78-79+21=100-6162+21=616221
654-656=100-65-66+24=100-4290+ 24=429024
Kopucrejku ja mpeTxomHaTa nocrarnka, Op30 MpecMeTaj Ty MPOU3BOIUTE
352-358 763-767 u 229-221.
r) On mnpeTxogHO HW3HECEHOTO MOXKeMe Ja 3a0elieKuMe JeKa
BUPTYO3UTE 32 MPECMETYBakhE BCYITHOCT KOPHUCTAT €IHOCTABHH, HO e()UKACHU
MaTeMaTHuku anroputmu. Ce pazdoupa, BAKBUTE alTOPUTMH BO TOjeMa Mepa o



3alITe/yBaaT BPEMETO 3a pelllaBame Ha 3aJadu, Ma 3aroa J00po € HCTUTE
LIEJIOCHO JIa C€ YCBOjyBaar.

Cekako, BO HalUTe pa3riicAyBarma JaJ0BME CaMO HEKOW MOXKHOCTHTE
3a Op30 MpecMeTyBamke Ha IPOU3BOM U KBaJpaTH Ha PUPOTHH OpoeBu. BakBu
ITOpUTMH MMa MHOTy. OOMIOM ce CaMOCTOJHO Aa HajAell HEeKOW OJ HUB U
WCIIpaTH TH Ha ajapeca Ha Hamero crucanue. Ce pa3Ompa, HajmoOpure
ITOPUTMH Ke TH 00jaBHMe BO HEKOj O CIIEJHUTE OPOCBH.



